Gravura Brasileira em Cuba - prévia

Projeto

A exposição “Figuras e Mitos na Gravura Contemporânea Cubana” foi idealizada como um projeto de intercâmbio entre Brasil e Cuba através de artistas que se utilizam de diversas técnicas de gravura em sua linguagem artística. A idéia é realizar um confronto direto entre as obras dos artistas brasileiros e cubanos como análise de linguagens estéticas distintas. 

A primeira etapa deste projeto é efetuada através da apresentação da obra de 15 artistas cubanos de renome nacional e internacional na Galeria Gravura Brasileira. Esta exposição foi concebida para a Gravura Brasileira, para ampliar internacionalmente suas atividades iniciadas com grande êxito há alguns anos, sendo que inaugurou este ano sua segunda galeria em São Paulo, além de que participará em abril próximo da Feira de Arte ArtFrankfurt  onde divulgará a produção de gravadores brasileiros.

A segunda etapa ocorrerá em novembro de 2003, durante a Bienal de Havana, quando um grupo de 16 artistas brasileiros apresentarão em Havana sua produção de gravura. Os artistas participantes são: Ernesto Bonato, Paulo Penna, Ulysses Boscolo de Paula, Rodrigo Cunha, Sandra Kaffka, Cássia Gonçalves, Rosa Esteves, Cláudio Mubarac, Marco Buti, Armando Sobral, Jacqueline Aronis, Márcio Pannunzio, Francisco Maringelli, Norma Mobilon, Renata Basile da Silva, Eva Castiel.

Esta exposição a ser realizada em Havana será precedida por uma exposição prévia  a realizar-se na Gravura Brasileira-gabriel com as obras que irão para Cuba e com a participação dos artistas nas palestras e workshops.

As exposições serão complementadas nas duas cidades por um vasto programa de palestras e Workshops, a fim de que haja uma ressonância mais ampla da cultura e arte de ambos países. 
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