Projeto de intercâmbio entre Gravura Brasileira e Amsterdams Grafisch Atelier
No final de 2002, após uma visita do diretor da galeria Gravura Brasileira Eduardo Besen ao “Amsterdams Grafisch Atelier” (AGA) e por sugestão da artista brasileira residente em Amsterdam Lego Lima, surgiu a idéia de realizar-se um projeto de intercâmbio de gravura entre o Brasil e a Holanda. Este encontro resultou em um compromisso entre a “Gravura Brasileira” e o AGA de realizar um projeto de intercâmbio de artes gráficas. O “Atelier Pirtatininga”, centro para artistas graficas de São Paulo, também foi convidado a participar.

Participantes
A partir das obras vistas no AGA, Eduardo Besen selecionou 15 artistas do Amsterdams Grafisch Atelier que poderiam paricipar no projeto. Em Amsterdã foram selecionadas 15 artistas brasileiros. Elma Oosterhof, Erik Fliek, Esther Sluiter e Lego Lima, participantes do projeto e trabalhando no AGA, fizeram um plano de realizações. Encontros foram realizados entre Eduardo Besen e Jeroen van den Maagdenberg, diretor do AGA  para debater sobre a realização artística e a apresentação do projeto. 

Plano

Trata-se de um intercâmbio de artes gráficas sob o título 'In images we speak' ou “Em imagens falamos”. O objetivo principal é que artistas dos dois lados vão se conhecendo através dos trabalhos apresentados.Um website foi criado para facilitar esse processo:  http://www.kunstinzicht.nl/info_aga/index.php
O website contem os nomes dos participantes, imagens dos trabalhos, currículos e textos que podem ser atualizados conforme a necessidade. Assim sendo, os artistas podem reagir e interagir com os trabalhos dos outros artistas. 

O ponto principal de 'In images we speak' é o intercâmbio de imagens entre Brasil e Holanda. Antes de realizar as exposições os artistas já começariam a se conhecer comunicando-se por imagens ou por texto, de acordo com as suas preferências.  O envolvimento e o entusiasmo artístico dos artistas participantes foi muito importante para realizar esse projeto. O resultado deste encontro com a visão artística dos artistas de ambos os lados será apresentado ao público em duas exposições:

Galeria Gravura Brasileira: de 01 de março a 23 de abril de 2005.

Galeria do AGA: de 06 de maio a 06 de julho de 2005. 
O projeto conta com o apoio oficial do consulado da Holanda em São Paulo através do seu cônsul Sr. Hans Gublitz.

A artista Raquel Maulwurf virá ao Brasil para uma estadia de um mês quando trabalhará no Atelier Piratininga e participará de uma palestra e workshops na faculdade de Belas Artes de São Paulo.
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