“GRAVURA BRASILEIRA NA EUROPA”

Em maio de 2004, a galeria Gravura Brasileira realizou uma série de exposições na Europa dando continuidade ao projeto iniciado em 2003. 
Naquele ano a galeria realizou duas exposições internacionais:
ArtFrankfurt com obras de Arnaldo Battaglini, Evandro Carlos Jardim, Raquel Kogan entre outros. (maio 2003).
“Traços e Formas na Gravura Contemporânea Brasileira” na Casa Guayasamin durante a 8a Bienal de Havana em Cuba.(novembro 2003).
As exposições desta tournée européia aconteceram a partir do dia 06 de maio conforme relacionado abaixo:
ArtFrankfurt, Frankfurt, Alemanha:

06 a 10 de maio de 2004.

De 6 a 10 de maio de 2004 aconteceu a feira de arte ArtFrankfurt com um público de mais de 30.000 visitantes de toda a Europa, Ásia e Oriente Médio. No ano de 2003, a galeria Gravura Brasileira foi a única galeria participante vinda de fora da Europa com grande espaço na mídia. Em 2004, a galeria foi convidada a participar novamente pela diretora da feira Marianne El-Hariri. A feira trabalha principalmente com arte contemporânea a partir dos anos 60. O estande foi montado com obras de seis jovens artistas, sendo três brasileiros: Ernesto Bonato, José Roberto Shwafaty e Rodrigo Cunha e três cubanos: Janette Brossard Duharte, Norberto Marrero Pírez e Ibrahim Miranda. Nosso estande foi muito visitado pelo público em geral, colecionadores de arte cubana e latino-americana e galeristas que também estavam expondo na feira. As vendas em 2004 foram cerca de 40% superiores as vendas do ano de 2003. Prováveis parcerias e trocas de exposições devem surgir como resultado desta exposição.
website da feira: http://artfrankfurt.messefrankfurt.com/global/en/home.htmlque 

Embaixada de Brasil, Berlim, Alemanha:
12 a 28 de maio de 2004.
Esta exposição surgiu de um convite do Sr. Fernando Garcia, conselheiro e chefe do setor cultural da embaixada do Brasil em Berlim. A exposição anterior na embaixada foi “O Modernismo Brasileiro no acervo do MAB”. A exposição “Paisagens Brasileiras” com curadoria de Tereza de Arruda mostrou gravuras dos artistas: Sérgio Fingermann, George Gutlich, Luiz Manni, Lucy Salles, Francisco Maringelli, Takashi Fukushima, Renina Katz, Hélio Vinci, Simone Rebelo e Ulysses Bôscolo. A abertura da exposição contou com a presença de importantes curadores e diretores de museus da Alemanha que ressaltaram a qualidade das imagens expostas.
Site da embaixada: www.brasilianische-boschaft.de 

Tactile Bosch, Cardiff, país de Gales:
14 de maio a 12 de junho de 2004
O atelier Tactile Bosch (www.tactilebosch.org), dirigido por Kim Fielding, recebe artistas do mundo todo para exposições e programas de residência e é um dos espaços culturais mais ativos do país de Gales. A mostra “Brazilian Contemporary Prints” em cartaz até o dia 12 de junho foi complementada pela exposição “Figuras e Mitos na Gravura Contemporânea Cubana” apresentada na Bay Art Gallery com curadoria de Tereza de Arruda. A mesma exposição de gravura cubana foi mostrada em maio de 2003 na galeria Gravura Brasileira em São Paulo. Estas exposições fazem parte do intercâmbio iniciado em 2003 entre a galeria Gravura Brasileira e o “Taller Experimental de Gráfica” de Havana, Cuba. Em novembro de 2003, a exposição “Traços e Formas na Gravura Contemporânea Brasileira” mostrada na Casa Guaysamin fez parte da “8a Bienal de Artes de Havana” e foi inteiramente doada ao Museu Nacional de Belas Artes de Havana. O título da exposição em Cardiff é “Geometrias”. A curadoria é de Tereza de Arruda e Eduardo Besen. Os trabalhos de Augusto Sampaio, Ernesto Bonato, Flávia Yue, Flora Assumpção, Irene Buarque, Mariana Lima, Paulo Camilo Penna, Renata Basile da Silva e Sérgio Fingermann contrastam com o figurativismo e o detalhismo da gravura contemporânea cubana.
Ainda em 2004, a galeria fará um intercâmbio com o Amsterdams Grafische Atelier. “In images we speak” será uma coletiva com 15 artistas brasileiros e 15 holandeses a ser realizada em outubro em Amsterdam e em fevereiro de 2005 na Gravura Brasileira em São Paulo. A mostra se baseia em um intercâmbio de imagens e experiências pela internet e na comemoração dos 400 anos do nascimento de Maurício de Nassau.
A galeria Gravura Brasileira foi fundada em 1998 com a proposta de mostrar a gravura histórica e contemporânea em toda a sua diversidade e qualidade com exposições temporárias e obras de acervo. A galeria é o único espaço de exposições do Brasil dedicado somente à gravura.

Ao longo dos anos a Gravura Brasileira tornou-se um centro de referência no país ao promover exposições de artistas jovens e consagrados, palestras e lançamentos de livros de artista e álbuns de gravuras. A galeria recebe artistas, visitantes e curadores de várias partes do mundo e mantém programas de intercâmbio com ateliês e instituições de outros Estados e países além de participar como convidada em feiras de arte e exposições internacionais. 

Em março de 2003, foi inaugurado o novo espaço da galeria à rua Fradique Coutinho, 953 que conta com um acervo de mais de quatro mil gravuras originais de artistas de todo o Brasil, Argentina, Canadá, Itália, Cuba, Japão e Inglaterra.
Maiores informações e imagens com Eduardo Besen pelos telefones: 11.3097.0301, 3097.9193 e 9973.928 ou no site www.cantogravura.com.br
